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Dames en Heren,

Uw commissie heeft sectie 23 (FOD Werkgelegenheid, 
Arbeid en Sociaal Overleg) van het wetsontwerp houdende 
de derde aanpassing van de algemene uitgavenbegroting 
voor het begrotingsjaar 2022 (DOC 55 2643/001), met 
inbegrip van de commentaar en opmerkingen van het 
Rekenhof (DOC 55 2642/002), besproken tijdens haar 
vergaderingen van 31 mei en 7 juni 2022.

I. — VRAGEN EN OPMERKINGEN 
 VAN DE LEDEN

De heer Björn Anseeuw (N-VA) vindt dat de begro-
tingsaanpassing geen echt nieuwe elementen bevat: in 
wezen wordt de begroting bijgewerkt na eerdere aankon-
digingen, waaronder het opvoeren van de strijd tegen de 
sociale fraude en dumping, met name door 50 nieuwe 
sociaal inspecteurs in dienst te nemen in 2022. De in-
dienstneming van die 50 extra inspecteurs werd geacht 
de begroting van dit jaar 110 miljoen euro op te brengen.

Uit de opmerkingen van het Rekenhof kan echter wor-
den afgeleid dat die indienstnemingen vertraging hebben 
opgelopen. Het Rekenhof raamde eind maart dat de 
strijd tegen de sociale en fiscale fraude slechts 20,3 mil-
joen euro zou opbrengen. Welk deel van dit bedrag is 
toe te schrijven aan de indienstneming van de nieuwe 
sociaal inspecteurs in het alomvattend kader van de strijd 
tegen de sociale fraude? Ter herinnering: die doelstelling 
van 110 miljoen euro komt bovenop de meer algemene 
en heel optimistische doelstelling van 400 miljoen euro 
(200 miljoen euro meer dan in 2021) die de regering had 
vooropgesteld inzake het rendement van de strijd tegen 
de sociale en fiscale fraude voor de begroting 2022.

Het Rekenhof wijst erop dat eind maart nog maar zes 
van die inspecteurs in dienst waren genomen.

De harmonisering van de verlofregelingen is een van 
de weinige besparingsmaatregelen in het werkgelegen-
heidsbeleid van deze regering. Het Rekenhof vindt het 
echter jammer dat de verwezenlijking van deze nochtans 
in het regeerakkoord opgenomen doelstelling vertraging 
heeft opgelopen. Volgens de in de begroting opgenomen 
bedragen had deze maatregel 25 miljoen euro moeten 
opbrengen in 2022, 50 miljoen euro in 2023 en 75 mil-
joen euro in 2024. Het Rekenhof wijst er met enige zin 
voor eufemisme op dat het geen bijkomende informatie 
heeft ontvangen waarmee de begrotingsdoelstelling 
van 25 miljoen euro kan worden verantwoord. Hoe staat 
het met dit project, wat zijn de hoofdlijnen en wanneer 
mag de verwezenlijking ervan worden verwacht?

Mesdames, Messieurs,

Votre commission a examiné la section 23 (SPF Emploi, 
Travail et Concertation sociale) du projet de loi contenant 
le troisième ajustement du budget général des dépenses 
pour l’année budgétaire 2022 (DOC 55 2643/001), en ce 
compris les commentaires et observations de la Cour des 
comptes (DOC 55 2642/002), au cours de ses réunions 
des 31 mai et 7 juin 2022.

I. — QUESTIONS ET OBSERVATIONS 
 DES MEMBRES

M. Björn Anseeuw (N-VA) relève que l’ajustement 
budgétaire ne contient pas d’éléments réellement neufs, 
il s’agit essentiellement d’une actualisation des annonces 
faites précédemment, dont le renforcement de la lutte 
contre la fraude sociale et le dumping, avec notamment 
le recrutement de 50 nouveaux inspecteurs sociaux 
en 2022. Le recrutement de ces 50 nouveaux inspecteurs 
était censé rapporter 110 millions d’euros au budget 
pour cette année.

Cependant, on peut déduire des observations de 
la Cour des comptes que ces recrutements ont pris 
du retard. Fin mars, le rendement de la lutte contre la 
fraude sociale et fiscale était évalué par la Cour des 
comptes à 20,3 millions d’euros seulement. Quelle est, 
dans ce montant, la part attribuable au recrutement 
des nouveaux inspecteurs sociaux dans le cadre global 
de la lutte contre la fraude sociale? Pour rappel, cet 
objectif de 110 millions d’euros s’additionne à l’objectif 
plus général, et très optimiste, de 400 millions d’euros 
(200 millions d’euros de plus qu’en 2021) évalué par le 
gouvernement en ce qui concerne le rendement de la lutte 
contre la fraude sociale et fiscale pour le budget 2022.

La Cour des comptes relève que fin mars seuls 6 de 
ces inspecteurs ont été recrutés.

Rare mesure d’économie envisagée dans la politique 
de l’Emploi du présent gouvernement, l’harmonisation 
des régimes de congé. La Cour des comptes déplore 
cependant le retard pris par cet objectif qui figure pourtant 
dans l’Accord de gouvernement. Cette mesure aurait 
dû rapporter, selon les montants inscrits au budget, 
25 millions en 2022, 50 millions en 2023 et 75 millions 
en 2024. La Cour des comptes relève, avec un sens 
certain de l’euphémisme, qu’aucun document ne lui a 
été transmis permettant de justifier les recettes estimées 
de 25 millions d’euros. Où en est ce projet, quels en 
seront les grandes lignes et quand peut-on espérer le 
voir aboutir?
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Inzake de in de begroting 2022 vervatte doelstelling 
van 400 miljoen euro aan ontvangsten in het raam van 
de strijd tegen de fiscale en de sociale fraude zegt het 
Rekenhof voorts geen informatie te hebben gekregen die 
de geraamde opbrengst onderbouwt of die de uitsplitsing 
ervan toelicht over de maatregelen ter bestrijding van 
de fiscale fraude en die ter bestrijding van de sociale 
fraude. Kan de minister thans meer toelichting verstrek-
ken? Kunnen de ten tijde van de begrotingsopmaak 
geraamde bedragen worden bevestigd?

Een ander zorgpunt dat al bijna anderhalf jaar bestaat, 
betreft de veel te flexibele toegangsvoorwaarden tot de 
tijdelijke werkloosheid. De kosten van die gelet op de 
gezondheidssituatie thans niet meer objectief te verant-
woorden maatregel bedragen voor 2022 ruim 275 mil-
joen euro, met dien verstande uiteraard dat de maat-
regel niet wordt verlengd tot na 30 juni, bijvoorbeeld 
op grond van de gevolgen van de oorlog in Oekraïne. 
De verlenging in de tijd van de maatregel van tijdelijke 
werkloosheid wegens overmacht ten gevolge van de 
oorlog in Oekraïne zal ruim 25 miljoen euro hebben 
gekost, naast de voormelde 275 miljoen euro. Daaruit 
kan worden besloten dat de regering in 2022 300 mil-
joen euro zal hebben “geïnvesteerd” – voor zover over 
“investeringen” kan worden gesproken – in maatregelen 
ter bevordering van de inactiviteit, waarbij de tijdelijke 
werklozen worden vrijgesteld van de verplichting om 
werk te zoeken – in tegenstelling tot wat de Vlaamse 
regering van bij het begin van de tenuitvoerlegging van 
deze regeling zou hebben gewild.

Mevrouw Cécile Cornet (Ecolo-Groen) benadrukt dat 
de voorliggende begrotingsaanpassing wordt besproken 
in een context van grote onzekerheid, in het licht van 
een aanhoudende COVID-19-pandemie, van de oorlog 
in Oekraïne en van de op hol geslagen inflatie.

Uiteraard heeft de Belgische economie zich in 2021 her-
steld, met zelfs de sterkste stijging in Europa.

De Europese Commissie heeft er in haar verslag over 
het Belgische hervormings- en stabiliteitsprogramma op 
gewezen dat “[d]e Belgische economie […] zich sterk 
[heeft] hersteld dankzij doortastende overheidsmaatrege-
len ter bescherming van bedrijven en werkgelegenheid.”

De werknemers en de koopkracht beschermen be-
tekent per slot van rekening de economie beschermen. 
En onder de instandhouding van de koopkracht in de 
ruime zin valt ook het compenseren van de stijgende 
energieprijzen in het budget van de NMBS, om een 
verhoging van de tarieven te voorkomen.

Ook de automatische indexering van de lonen is 
een doeltreffende maatregel om de koopkracht van de 

Concernant l’objectif – prévu dans le budget 2022 – 
d’un rendement de 400 millions d’euros de recettes dans 
le cadre de la lutte contre la fraude fiscale et sociale, 
la Cour des comptes indique également n’avoir pas 
obtenu d’information permettant de justifier ce rendement 
budgétaire estimé, ni sa répartition entre les différentes 
mesures en matière de lutte contre la fraude fiscale et 
sociale. Le ministre peut-il aujourd’hui apporter davan-
tage de précisions? Les estimations formulées lors de 
la confection du budget peuvent-elles être confirmées?

Un autre point d’inquiétude, qui perdure depuis près 
d’un an et demi, porte sur les conditions d’accès bien 
trop souples au chômage temporaire. Le coût de cette 
mesure, qui ne se justifie objectivement plus aujourd’hui 
en raison de l’évolution de la situation sanitaire, s’élève 
pour 2022 à 275 millions d’euros, pour autant bien 
entendu qu’on ne la prolonge pas au-delà du 30 juin, 
par exemple au motif des conséquences de la guerre 
en Ukraine. L’extension dans le temps de la mesure de 
chômage temporaire de force majeure lié à la guerre en 
Ukraine aura elle-même coûté 25 millions qui s’ajoutent 
aux 275 millions précités. On peut en conclure que le 
gouvernement aura “investi”, si on peut à cet égard parler 
d’investissement, 300 millions d’euros en 2022 dans 
des mesures favorisant l’inactivité, les chômeurs tem-
poraires étant dispensés de l’obligation de recherche 
d’un emploi, contrairement à ce qu’aurait souhaité le 
gouvernement flamand depuis le début de la mise en 
œuvre de ce dispositif.

Mme Cécile Cornet (Ecolo-Groen) souligne que 
l’ajustement budgétaire en discussion intervient dans 
un contexte d’incertitude forte, liée à la persistance de 
la pandémie de COVID-19, à la guerre en Ukraine et à 
l’inflation galopante.

Bien sûr, l’économie belge a connu un rebond en 2021, 
avec même la hausse la plus forte enregistrée en Europe.

La Commission européenne, dans son rapport sur 
le Programme de réforme et de stabilité de la Belgique, 
indique que “l’économie belge s’est fortement redressée 
grâce à l’action décisive du gouvernement pour protéger 
les entreprises et l’emploi”.

Protéger les travailleurs et le pouvoir d’achat revient en 
définitive à protéger l’économie. Et le pouvoir d’achat peut 
être compris au sens large: compenser l’augmentation 
des énergies dans le budget de la SNCB afin d’éviter 
une hausse des tarifs, contribue également à préserver 
le pouvoir d’achat.

L’indexation automatique des salaires est également 
une mesure efficace pour maintenir le pouvoir d’achat 
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burgers op peil te houden. Dit helpt om de lokale eco-
nomie in stand te houden en is dus goed voor zowel de 
werkzaamheidsgraad als de sociale vrede.

Er bestaan nog andere middelen – een structurele 
wijziging van de fiscaliteit bijvoorbeeld, gericht op meer 
bijdragen uit andere vormen van inkomen dan het ar-
beidsinkomen – maar zulks valt onder de bevoegdheid 
van de commissie voor Financiën.

Wat zijn de voornaamste begrotingsaanpassingen? Die 
omvatten met name onvoorziene uitgaven in verband met 
de oorlog in Oekraïne en met de COVID-19-pandemie, 
die nog steeds niet voorbij is.

Daarnaast houden de wijzigingen voornamelijk verband 
met maatregelen ter bescherming van de koopkracht 
(uitbreiding van het sociaal tarief, btw-verlaging, ac-
cijnsverlaging, energiepremie).

Volgens de fractie van de spreekster moet voorrang 
worden gegeven aan bijkomende maatregelen om zo 
gericht en zo goed mogelijk hulp te verstrekken aan 
diegenen die zulks het meest nodig hebben.

De omvang van de begrotingsbedragen in verband 
met werkgelegenheid verandert weinig:

— de uitgaven van de RVA vertonen een volume-
effect, want er zitten 37 869 mensen minder in het 
stelsel van de vergoede volledige werkloosheid en dat 
leidt tot 528 miljoen euro minder uitgaven;

— het aantal mensen met recht op tijdelijke werk-
loosheid stijgt daarentegen met 91 000 en dat leidt tot 
bijkomende uitgaven ten belope van 157 miljoen euro. 
Die bijkomende uitgaven van de RVA zijn eigenlijk geen 
echte werkloosheidsuitgaven, maar zijn bestemd om 
de ondernemingen en de werknemers tijdens de crisis 
te ondersteunen, omdat de betrokkenen ondernemin-
gen anders wegens de crisis hadden moeten sluiten 
of personeel hadden moeten ontslaan. Het is dus niet 
zozeer een last voor de Staat, maar wel een vangnet 
voor onze economie.

Algemeen vertegenwoordigen de steunmaatregelen 
in verband met de COVID-crisis 297 miljoen euro. De 
spreekster verwacht nu offensieve maatregelen om de 
lokale economie te doen opbloeien en aldus werkgele-
genheid te scheppen.

De spreekster besluit haar betoog met vier specifie-
kere vragen:

des citoyens. Cela permet de faire vivre l’économie 
locale, c’est donc bon pour le taux d’emploi et pour la 
paix sociale.

D’autres moyens existent, qui consistent à modifier 
structurellement la fiscalité pour faire contribuer davantage 
d’autres revenus que les revenus du travail, mais ceci 
relève de la compétence de la commission des Finances.

Quels sont les principaux ajustements apportés au 
budget? Il s’agit notamment de dépenses imprévues liées 
à la guerre en Ukraine, et à la pandémie de COVID-19, 
qui est toujours d’actualité.

Mais en dehors de cela, les changements apportés 
au budget sont en grande partie liés à des mesures 
visant à protéger le pouvoir d’achat (tarif social étendu, 
réduction de la TVA, réduction des droits d’accises, 
prime énergie).

Le groupe auquel appartient l’intervenante estime qu’il 
convient de privilégier des mesures supplémentaires 
aussi ciblées que possible, afin d’aider au mieux ceux 
qui en ont le plus besoin.

Au niveau des masses budgétaires liées à l’emploi, 
il y a peu de modifications:

— on observe un effet volume dans les dépenses de 
l’Onem: 37 869 personnes en moins qui sont bénéficiaires 
de chômage complet indemnisé, cela représente 528 mil-
lions d’euros de dépenses en moins;

— par contre, on constate une augmentation du nombre 
de bénéficiaires du chômage temporaire: 91 000 per-
sonnes de plus, soit une dépense supplémentaire 
de 157 millions d’euros. Ces dépenses supplémen-
taires de l’Onem ne sont en réalité pas des dépenses 
véritablement liées au chômage, mais sont destinées 
à soutenir les entreprises (elles auraient dû fermer ou 
licencier durant la crise) et les travailleurs durant la crise. 
Il ne s’agit donc pas tant d’une charge pour l’État que 
d’un filet de soutien pour notre économie.

De façon générale, les mesures de soutien pour la 
crise liée au COVID-19 représentent 297 millions d’euros. 
L’intervenante est à présent en attente de mesures 
offensives pour déployer une économie locale, créatrice 
d’emplois.

L’intervenante conclut avec quatre questions plus 
spécifiques:
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1) in de opmerkingen van het Rekenhof wordt gewezen 
op een daling van de RVA-uitgaven; 168,4 miljoen euro 
daarvan houdt verband met de actualisering van de 
statistische gegevens die de RVA hanteert voor de 
begrotingsvooruitzichten (DOC 55 2642/002, blz. 168). 
Waarover gaat dat precies?

2) 51 miljoen euro is bestemd voor het kunstenaars-
statuut in 2022. Waarvoor zal dat bedrag worden gebruikt 
(prestaties in het raam van werkloosheid, bijdragenver-
mindering enzovoort)?

3) in de begrotingsaanpassing is nog steeds geen 
sprake van de afschaffing van de degressiviteit van de 
werkloosheidsuitkeringen voor werkloze vrouwen die 
moederschapsverlof nemen. In november jongstleden 
raamde het Rekenhof de kosten van die maatregel 
op 2,455 miljoen euro voor een vol jaar. Is de minister 
er echt niet in geslaagd dat heel onbetekenende bedrag 
vrij te maken en aldus een vorm van discriminatie weg 
te werken?

Op 1 juni 2021 heeft de staatssecretaris voor Begroting 
en Consumentenbescherming aangegeven dat zij zonder 
begrotingsraming geen advies kon uitbrengen en dat op 
dat ogenblik niet was voorzien in de nodige middelen. 
Het Rekenhof heeft echter wel degelijk een raming 
gemaakt van de kosten van die maatregel, die was 
opgenomen in de beleidsnota van de minister en die 
zou worden besproken in november jongstleden, tijdens 
de parlementaire debatten over de in 2022 ingediende 
begroting. Wat is er op dat vlak gebeurd?

4) de indienstneming van 50 nieuwe inspecteurs om 
sociale fraude en dumping te bestrijden, werd aange-
kondigd en aangevat (beslissing van 1 april 2022). Die 
maatregel zou 110 miljoen moeten opleveren. Komt dat 
bedrag bij de 342 miljoen euro die de SIOD in 2021 kon 
terugvorderen? Hoe worden die inspecteurs over de 
sectoren verdeeld? Wat is het geplande tijdpad voor 
die indienstnemingen?

Mevrouw Sophie Thémont (PS) meent dat deze 
begrotingsaanpassing goed aantoont hoe herverdeling 
werkt, want dankzij de automatische indexering van de 
lonen en de diverse overschrijdingen van de spilindex 
is de loonsom aanzienlijk toegenomen; dat heeft er dan 
weer toe geleid dat de ontvangsten uit sociale bijdragen 
met 2,9 % (of 1 627,2 miljoen euro) zijn gestegen. Die 
stijging compenseert grotendeels de toename van de 
uitgaven voor socialezekerheidsprestaties (+3,1 %), 
eveneens voornamelijk wegens de indexering van de 
sociale uitkeringen.

Eenvoudig uitgelegd kan men stellen dat wanneer 
de werknemers meer verdienen, de werkgevers en 

1) Dans ses observations, la Cour des comptes note 
(DOC 2642/002, pp. 76-77) une diminution des dépenses 
de l’ONEM dont 168,4 millions d’euros liés à la mise à 
jour des données statistiques utilisées par l’Onem dans 
le cadre de ses prévisions budgétaires: de quoi s’agit-il?

2) 51 millions d’euros sont prévus pour le statut d’artiste 
en 2022: à quoi sera utilisé ce montant (prestations dans 
le cadre du chômage, diminution de cotisations…)?

3) L’ajustement ne prévoit toujours rien en ce qui 
concerne la suppression de la dégressivité des allo-
cations de chômage pour les femmes sans emploi en 
congé de maternité; la Cour des comptes estimait en 
novembre dernier le coût de cette mesure à 2,455 mil-
lions en année pleine; le ministre n’a-t-il réellement pas 
pu dégager un montant aussi dérisoire pour mettre fin 
à une discrimination?

Le 1er juin 2021, la secrétaire d’État au budget indi-
quait que, sans estimation budgétaire, elle ne pouvait 
pas remettre d’avis, et que les ressources n’étaient pas 
prévues à ce stade. La Cour des Comptes a pourtant 
bel et bien estimé le coût de cette mesure, qui figurait 
dans la note de politique générale du ministre, discutée 
en novembre dernier, au moment de la présentation du 
budget 2022. Que s’est-il passé?

4) Dans le cadre de la lutte contre la fraude sociale et 
le dumping, le recrutement de 50 nouveaux inspecteurs 
a été annoncé et lancé (décision du 1er avril 2022), dont 
on attend un rendement net de 110 millions d’euros. Ce 
montant viendra-t-il s’ajouter aux 342 millions d’euros 
récupérés par le SIRS en 2021? Quelle est la répartition 
de ces inspecteurs entre secteurs, et quel est le planning 
prévu pour ces recrutements?

Mme Sophie Thémont (PS) estime que cet ajuste-
ment fournit une belle démonstration en matière de 
redistribution: grâce à l’indexation automatique des 
salaires et aux différents dépassements de l’indice 
pivot, la masse salariale a sensiblement augmenté 
entrainant une hausse de 2,9 % des cotisations sociales 
(soit 1 627,2 millions d’euros) au niveau des recettes. 
Cette hausse compense en grande partie l’augmentation 
de 3,1 % des prestations de sécurité sociales au niveau 
des dépenses, dont la cause principale est également 
l’indexation des allocations sociales.

Pour le dire très simplement, les travailleurs gagnent 
plus, les employeurs et les travailleurs cotisent davantage 
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werknemers hogere bijdragen betalen, waardoor mid-
delen beschikbaar zijn om ook de sociale uitkeringen te 
verhogen en aldus de koopkracht van de kwetsbaarsten 
te ondersteunen.

Voorts moet er inzake bestrijding van de sociale fraude 
op worden gewezen dat bijkomend 50 sociaal inspec-
teurs in dienst worden genomen en dat het in 2022 te 
verwezenlijken terugverdieneffect van die maatregel 
op 110 miljoen euro wordt geraamd, met inbegrip van 
de RVA-ontvangsten via de regularisatie van de soci-
ale bijdragen. Die vernieuwde focus op risicosectoren 
(koeriers, bouw, schoonmaak) is wel degelijk bedoeld 
om uitbuitingspraktijken tegen te gaan die gevolgen 
hebben voor de arbeidsomstandigheden, voor de so-
ciale zekerheid, alsook voor de levenskwaliteit van de 
werkenden. De huidige regering is ervan afgestapt 
bovenmatig middelen in te zetten om de kwetsbaarste 
burgers te vervolgen; in plaats daarvan wordt gefocust 
op bepaalde soorten bedrijven die profiteren van de 
kwetsbaarheid van de werknemers en die het budget 
van onze sociale zekerheid ondermijnen.

De heer Hans Verreyt (VB) stelt een algemene vraag 
over de betrouwbaarheid van de voorspellingen waarop 
deze begrotingsaanpassing is gebaseerd: is die aanpas-
sing nog geloofwaardig, nu de inflatie sterk aantrekt? 
Zijn al voorspellingen betreffende het volgende trimester 
beschikbaar?

Enkele bewegingen van misschien kleine omvang 
verdienen aandacht:

— het bedrag bestemd voor het Fonds voor sluiting 
van ondernemingen daalt met 1 miljoen euro. Waarom? 
Verwacht men minder bedrijfssluitingen?

— de kredieten voor de Algemene Directie  
Humanisering van de Arbeid van de FOD Werk- 
gelegenheid, Arbeid en Sociaal Overleg stijgen daaren-
tegen licht. Wat rechtvaardigt die bijstelling? Is het de 
bedoeling om beter rekening te houden met de stijging 
van het aantal burn-outgevallen op het werk?

— wat tot slot de aangekondigde indienstneming 
van 50 bijkomende sociaal inspecteurs betreft, sluit de 
spreker zich aan bij de vragen die werden gesteld door 
de heer Anseeuw.

De heer Christophe Bombled (MR) benadrukt het 
belang van de door de regering vastgelegde doelstelling 
om tegen 2030 een activiteitsgraad van 80 % te bereiken. 
De Arbeidsdeal om die doelstelling te verwezenlijken, 
moet nog worden afgerond, ondanks het verdeelde 
advies van de sociale partners.

et ainsi des moyens sont disponibles pour augmenter 
également les allocations sociales, soutenant ainsi le 
pouvoir d’achat des plus fragiles.

Par ailleurs, en matière de lutte contre la fraude sociale, 
il convient de souligner le recrutement de 50 inspecteurs 
sociaux supplémentaires avec un effet retour estimé 
à 110 millions en 2022, y compris au niveau des recettes 
de l’ONSS à travers la régularisation des cotisations 
sociales. Ce recentrage sur des secteurs à risques (cour-
siers, construction, nettoyage), cible bien les pratiques 
d’exploitation, celles qui ont des conséquences sur les 
conditions de travail, sur la sécurité sociale, sur la vie 
des travailleurs et travailleuses. L’actuel gouvernement 
a cessé de consacrer des moyens démesurés dans la 
chasse aux plus précaires pour cibler certains types 
d’entreprises qui profitent de la vulnérabilité des travail-
leurs et creusent le budget de notre sécurité sociale.

M. Hans Verreyt (VB) pose une question générale 
concernant la fiabilité des prévisions sur lesquelles 
l’ajustement présenté a été établi: dans un contexte qui 
voit l’inflation redémarrer en force, cet ajustement est-il 
encore crédible? Dispose-t-on déjà de prévisions pour 
le trimestre suivant?

Quelques mouvements, peut-être faibles par leur 
ampleur, peuvent être épinglés:

— Le montant alloué au fonds des fermetures d’entre-
prise est en diminution d’un million d’euros; pour quels 
motifs? Le nombre attendu de fermetures d’entreprise 
va-t-il baisser?

— À l’inverse, la Direction générale Humanisation du 
travail du SPF Emploi, Travail et Concertation sociale voit 
ses crédits augmenter légèrement; qu’est-ce qui justifie 
cette correction? S’agit-il de mieux prendre en compte la 
hausse des cas de burn-out dans le monde du travail?

— Enfin, concernant le recrutement annoncé de 50 ins-
pecteurs sociaux supplémentaires, l’orateur se joint aux 
questions posées antérieurement par M. Anseeuw.

M. Christophe Bombled (MR) insiste sur l’importance 
de l’objectif fixé par le gouvernement d’arriver à un taux 
d’activité de 80 % d’ici 2030. À cet effet, le Deal pour 
l’emploi doit encore être finalisé, en dépit de l’avis divisé 
rendu par les partenaires sociaux.
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Dat project is volgens de spreker momenteel de 
prioriteit inzake werkgelegenheid.

Mevrouw Nahima Lanjri (CD&V) stelt dat deze be-
grotingsaanpassing weliswaar onmiskenbaar positieve 
maatregelen behelst, maar is ongerust omdat de regering 
vertraging heeft opgelopen in het dossier betreffende 
de harmonisatie van de verlofstelsels, hoewel leden 
van diverse meerderheidsfracties ter zake al talrijke 
voorstellen hebben ingediend. Zou niet kunnen worden 
overwogen om alvast stappen vooruit te zetten met be-
trekking tot sommige elementen die in de diverse reeds 
ingediende voorstellen worden benadrukt, aangezien dat 
dossier een belangrijk aspect vormt van het onderdeel 
“werkgelegenheid” in het regeerakkoord?

Wat de begrotingsaanpassing met betrekking tot de 
tijdelijke werkloosheid betreft, benadrukt het lid dat die 
regeling aanvankelijk beperkt zou zijn in de tijd maar 
inmiddels toch al aan haar tweede jaar toe is. Zulks 
is op begrotingsvlak allesbehalve onschuldig. Zou het 
niet mogelijk zijn om te overwegen beter aangepaste 
en gerichtere initiatieven te nemen, zelfs wanneer de 
maatregelen tijdelijk zijn? Voor de spreekster valt niet 
te tornen aan de doelstelling om tegen 2030 een acti-
viteitsgraad van 80 % te bereiken.

Mevrouw Nadia Moscufo (PVDA-PTB) vindt dat deze 
begrotingsaanpassing niet aan de verwachtingen van 
de bevolking voldoet en jammer genoeg in de lijn ligt 
van de initiële begroting voor 2022.

Ze staaft dit met enkele punten:

1) De doelstelling van een lineaire uitgavenvermin-
dering voor de openbare diensten (0,2 % per jaar tus-
sen 2022 en 2024) wordt behouden, hoewel de COVID-
19-pandemie heeft aangetoond welke belangrijke rol de 
openbare diensten hebben gespeeld bij het opvangen 
van de shock van die crisis, zowel op gezondheids-, 
maatschappelijk als economisch vlak. In plaats van te 
besparen op die diensten zou men er integendeel massaal 
moeten in investeren, met uiteraard de gezondheidszorg 
als prioriteit en niet het leger, zoals de NAVO vraagt.

2) De sociale inspectie zou meer middelen en ook 
bijkomende sociaal inspecteurs moeten krijgen, ten-
einde doeltreffender tegen misbruiken van de coro-
namaatregelen op te treden en de arbeidsinspectie te 
versterken. De regering heeft zeer ambitieuze ramingen 
met betrekking tot die aanwervingen vooropgesteld, aan-
gezien ze verwacht dat die nieuwe inspecteurs in 2022, 
2023 en 2024 respectievelijk 110, 140 en 170 miljoen in 
het laatje zullen brengen.

C’est, aux yeux de l’orateur, la priorité du moment en 
matière d’emploi.

Mme Nahima Lanjri (CD&V) s’inquiète, au-delà des 
mesures incontestablement positives de l’ajustement 
à l’examen, du retard pris par le gouvernement dans 
le dossier de l’harmonisation des régimes de congé, 
en dépit de nombreuses propositions déposées par 
des membres appartenant aux différents groupes de 
la majorité. Si ce dossier constitue un aspect important 
du volet Emploi de l’accord de gouvernement, ne pour-
rait-on pas toutefois envisager d’avancer sur certains 
éléments mis en avant dans les diverses propositions 
déjà déposées?

Concernant l’ajustement budgétaire à propos du 
chômage temporaire, l’intervenante souligne que ce 
dispositif devait originellement être limité dans le temps; 
il est maintenant entré dans sa deuxième année d’exis-
tence, ce qui est loin d’être anodin sur le plan budgétaire. 
Ne pourrait-on pas, même dans le cadre de mesures 
temporaires, envisager l’adoption de mesures plus 
adaptées et plus ciblées? Pour l’intervenante, l’objectif 
d’un taux d’emploi à 80 % en 2030 ne peut être remis 
en question.

Mme Nadia Moscufo (PVDA-PTB) estime que le 
présent ajustement budgétaire ne correspond pas aux 
attentes de la population, et qu’il se situe malheureu-
sement dans la continuité du budget 2022.

Et de relever quelques points:

1) L’objectif de réduction linéaire des dépenses des 
services publics (de 0,2 % par an entre 2022 et 2024) 
est maintenu, alors que la crise liée à la pandémie de 
COVID-19 a mis en lumière le rôle capital des services 
publics pour amortir le choc de cette crise, tant d’un 
point de vue sanitaire que social ou économique; au lieu 
d’économiser sur les services publics, il conviendrait au 
contraire d’investir massivement dans ceux-ci, et bien 
entendu en premier lieu dans les soins de santé, et non 
dans les dépenses militaires comme le demande l’OTAN.

2) L’inspection sociale devrait voir ses moyens aug-
menter, avec le recrutement de nouveaux inspecteurs 
sociaux, en vue de lutter plus efficacement contre les 
abus en ce qui concerne les mesures “anti-COVID-19. 
et de renforcer l’inspection du travail; le gouvernement 
a avancé des estimations très ambitieuses en ce qui 
concerne ces recrutements, puisqu’il a chiffré le ren-
dement attendu de ces nouveaux inspecteurs à 110, 
140 et 170 millions d’euros, respectivement pour 2022, 
2023 et 2024.
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In het veld ziet de situatie er jammer genoeg totaal 
anders uit, aangezien slechts zes nieuwe inspecteurs 
konden worden aangeworven. Hoever staat het met de 
aanwervingsprocedure? Wat is de impact van die ver-
traging op de verwachte opbrengsten in de strijd tegen 
de sociale fraude? Zal de regering die inspecteurs tot 
slot inzetten in de strijd tegen de talrijke misbruiken in 
de sector van de dienstencheques, waar het zeer vaak 
voorkomt dat de werkneemsters “verlof zonder wedde” 
dienen te nemen (bijvoorbeeld wanneer de diensten-
chequegebruiker niet thuis is of om een of andere reden 
geen gebruik wenst te maken van de normaal geplande 
dienst)?

3) Wat het statuut van de kunstenaars betreft, stelt men 
reeds vast dat de sector ontevreden is met de onlangs 
aangenomen hervorming (cf. de actie in Luik onlangs). 
Voor het nieuwe statuut is voor een volledig jaar 75 mil-
joen euro nodig, hoewel voor 2022 slechts 51 miljoen euro 
werd begroot. Dient men 2022 bijgevolg als een “koop-
jesjaar” te beschouwen? Hoe valt die ondermaatse 
financiering te verantwoorden?

4) Wat de koopkracht betreft, is in een enveloppe 
van 32 miljoen euro voorzien om de kosten voor de 
stijgende brandstofprijzen te compenseren. De spreek-
ster twijfelt of dat bedrag voldoende zal zijn en meent 
dat men de multinationals meer dient te doen bijdragen, 
aangezien ze aanzienlijke winsten uit die stijgingen halen.

Mevrouw Tania De Jonge (Open Vld) merkt op dat 
de begrotingsaanpassing voor de posten die op de 
bevoegdheden van de minister van Werk slaan, in-
terne begrotingsherbestemmingen binnen zijn departe-
ment betreffen. Komt de verhoging van de RVA-dotatie 
met 4 miljoen euro overeen met een verhoging van het 
aantal begunstigden? Indien wel, over welke categorieën 
gaat het daarbij (tijdelijk werklozen, volledig uitkerings-
gerechtigde werklozen, anderen) en in welke sectoren 
komen die vooral voor?

Inzake de doelstelling om in 2030 een werkgelegen-
heidsgraad van 80 % te bereiken, schaart de spreekster 
zich volledig achter de opmerkingen van mevrouw Lanjri 
en verklaart ze vol ongeduld te wachten op de active-
ringsmaatregelen waarmee die doelstelling kan worden 
bereikt.

Mevrouw Anja Vanrobaeys (Vooruit) onderstreept de 
moeilijke context waarin deze begrotingsaanpassing 
geagendeerd is en meent dat de regering goede keu-
zes heeft gemaakt door de werknemers, de koopkracht 
en de economie te ondersteunen. Zowel de Europese 

Sur le terrain, on est malheureusement encore loin du 
compte, puisque seuls 6 nouveaux inspecteurs ont pu 
être recrutés. Qu’en est-il de la procédure de recrute-
ment? Quel sera l’impact de ce retard sur le rendement 
escompté dans le lutte contre la fraude sociale? Enfin, 
le gouvernement va-t-il affecter ces inspecteurs à la 
lutte contre les abus nombreux dans le secteur des 
titres-services, où les “congés sans solde” (par exemple, 
lorsque l’utilisateur est absent de son domicile ou ne 
souhaite pas recourir, pour l’une ou l’autre raison, au 
service normalement convenu) imposés aux travailleuses 
sont légion?

3) Concernant le statut des travailleurs des arts, on 
observe déjà un mécontentement du secteur à l’égard de 
la réforme qui vient d’être adoptée (cf. l’action qui s’est 
déroulée récemment à Liège); le nouveau statut nécessi-
terait 75 millions pour une année pleine, seuls 51 millions 
ont été budgété en 2022. L’année 2022 sera-t-elle dès 
lors une année “au rabais”? En quoi consiste ce rabais?

4) En ce qui concerne le pouvoir d’achat, une enveloppe 
de 32 millions d’euros a été prévue pour compenser le 
coût de la hausse des carburants; l’intervenante doute 
que ce montant soit suffisant et estime qu’il conviendrait 
de faire davantage contribuer les multinationales qui 
tirent des profits substantiels de la hausse des cours 
de l’énergie.

Mme Tania De Jonge (Open Vld) note que l’ajustement 
porte, en ce qui concerne les compétences du ministre 
du Travail, sur des réaffectations de budget internes à 
son département. La dotation de l’Onem est augmentée 
de 4 millions d’euros, cela correspond-il à une augmen-
tation du nombre de bénéficiaires? Dans l’affirmative, 
de quelles catégories s’agit-il (chômeurs temporaires, 
chômeurs complets indemnisés, autres…) et dans 
quels secteurs observe-t-on cette hausse du nombre 
de bénéficiaires?

S’agissant de l’objectif d’un taux d’emploi de 80 % 
en 2030, l’intervenante s’associe pleinement aux re-
marques formulées par Mme Lanjri et indique attendre 
avec impatience les mesures d’activation qui permettront 
d’atteindre cet objectif.

Mme Anja Vanrobaeys (Vooruit) souligne le contexte 
difficile dans lequel intervient cet ajustement budgétaire 
est estime que le gouvernement a fait les bons choix en 
soutenant les travailleurs, le pouvoir d’achat et l’écono-
mie. Tant la Commission européenne que la Cour des 
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Commissie als het Rekenhof hebben de positieve impact 
van de door de regering aangenomen steunmaatregelen 
beklemtoond.

Sommigen hebben kritiek op de maatregelen die in het 
kader van de tijdelijke werkloosheid werden genomen, 
als zouden die tot inactiviteit aanzetten. Ze vergeten 
echter dat dat instrument tevens heeft gezorgd voor 
de continuïteit van de bedrijven en van hun werking, 
waardoor ze bij de huidige heropleving snel kunnen 
heropstarten, wat voor de economie ronduit positief is. 
Het behoud van de koopkracht draagt eveneens bij tot 
de sterke heropstart van de economische activiteit, wat 
mee mogelijk werd gemaakt door de tijdelijke werkloos-
heid en de automatische loonindexering.

De aanwerving van 50 nieuwe sociaal inspecteurs 
in 2022, zoals bepaald in het tweede actieplan tegen 
sociale fraude, is inderdaad nog niet helemaal rond. 
Wanneer zal dat het geval zijn?

Wat het halen van een werkgelegenheidsgraad 
van 80 % tegen 2030 betreft, moet worden beklemtoond 
dat de werknemers met het oog daarop zo lang mogelijk 
aan de slag moeten blijven. Dat veronderstelt evenwel 
een beleid ter verbetering van de werkomstandighe-
den. Men kan echter niet blind blijven voor een zekere 
verslechtering van de werkomstandigheden, zoals blijkt 
uit de constante stijging van het aantal burn-outs. De 
spreekster pleit dan ook voor een versterking van de 
Algemene Directie Humanisering van de Arbeid binnen 
de FOD Werkgelegenheid, Arbeid en Sociaal Overleg.

Wat tot slot de harmonisering van de verloven betreft, 
dient men wel degelijk te erkennen dat de geldende 
regels totaal onbegrijpelijk zijn geworden en dat het 
meer dan tijd is om in het huidige regelgevende doolhof 
klaarheid te scheppen. De spreekster begrijpt echter niet 
hoe dat project voor de harmonisering en vereenvoudi-
ging van de verlofstelsels als een besparingsmaatregel 
moet worden gezien. Waarom zou die harmonisering 
tot een verschraling van de rechten moeten leiden? 
Het tegendeel lijkt immers opportuun, aangezien vele 
noden nog een antwoord vergen (bijvoorbeeld inzake 
ouderschapsverlof en co-ouderschap).

Mevrouw Catherine Fonck (Les Engagés) wijst met 
nadruk op de door het Rekenhof geuite twijfel over de 
cijfers die de regering voor de opbrengsten van de strijd 
tegen de sociale en fiscale fraude vooropstelt.

Het genereren van de door de regering beoogde 
opbrengsten veronderstelde de omzetting van een 
aantal maatregelen, die echter tot op vandaag nog niet 
allemaal werden aangenomen. Er heerst trouwens een 

comptes ont souligné l’impact positif des mesures de 
soutien adoptées par le gouvernement.

D’aucun critiquent les mesures prises en matière de 
chômage temporaires en les présentant comme un outil 
incitant à l’inactivité: ils perdent cependant de vue que cet 
outil a également préservé les entreprises et leur mode 
de fonctionnement, et leur aura permis de redémarrer 
rapidement dans le contexte de reprise qui s’amorce, 
ce qui est incontestablement positif pour l’économie. La 
préservation du pouvoir d’achat contribue également 
au fort redémarrage de l’activité économique, et tant le 
chômage temporaire que l’indexation automatique des 
salaires ont contribué à cet objectif.

Concernant le recrutement de 50 nouveaux inspec-
teurs sociaux en 2022, prévu dans le cadre du 2ème Plan 
d’action de lutte contre la fraude sociale, il est un fait 
qu’ils n’ont pas encore tous été recrutés. Quand cela 
sera-t-il effectivement le cas?

En ce qui concerne l’objectif d’un taux d’emploi de 80 % 
en 2030, il faut souligner que pour tenir cet objectif, il faut 
encourager les travailleurs à rester en fonction le plus 
longtemps possible, ce qui ne va pas sans une politique 
d’amélioration des conditions de travail. Or, on ne peut 
ignorer une certaine dégradation de celles-ci, comme 
en atteste la hausse constante des cas de burn-out. 
L’intervenante plaide dès lors pour un renforcement 
de la Direction générale Humanisation du travail du 
SPF Emploi, Travail et Concertation sociale.

Enfin, au chapitre de l’harmonisation des congés, il faut 
bien reconnaître que les règles en vigueur sont devenues 
totalement illisibles et que l’actuel maquis réglementaire 
mériterait largement d’être clarifié. Toutefois, l’interve-
nante ne voit pas en quoi ce projet d’harmonisation et de 
simplification des régimes de congé doit être vu comme 
une mesure d’économies. Pourquoi cette harmonisa-
tion devrait-elle conduire à une diminution des droits? 
Il semble au contraire qu’il faille encore répondre à de 
nombreux besoins (par exemple en ce qui concerne le 
congé de paternité et de coparentalité).

Mme Catherine Fonck (Les Engagés) souligne les 
doutes formulés par la Cour des comptes à propos des 
chiffres avancés par le gouvernement concernant le 
rendement de la lutte contre la fraude sociale et fiscale.

La réalisation des rendements visés par le gouver-
nement supposait la transposition d’un certain nombre 
de mesures qui n’ont à ce jour pas encore été toutes 
adoptées. Par ailleurs, un certain flou subsiste en ce qui 
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zekere vaagheid over hoe die verwachte opbrengsten 
kunnen worden uitgesplitst over de strijd tegen de so-
ciale fraude en de strijd tegen de fiscale fraude. Zou 
de minister daaromtrent verduidelijkingen kunnen ver-
schaffen? En zou hij, om een idee van de grootteorde 
van de opbrengsten te krijgen, kunnen aangeven welke 
resultaten in 2021 werden gehaald en die toetsen aan 
de evolutie van het personeel bij de sociale inspectie 
(in vte’s) tussen 2019 en 2021?

Wat het re-integratieproject van langdurig zieken 
betreft, voorziet men in de aanwerving van 40 coaches 
om de kandidaten voor een re-integratieproject bij hun 
re-integratie te begeleiden. Hoe ver staat het daarmee?

De spreekster heeft inzake de niet-degressiviteit van 
de werkloosheidsuitkeringen van vrouwen in zwanger-
schapsverlof dezelfde bedenkingen als mevrouw Cornet.

concerne la ventilation de ce qui est attendu, comme 
rendement, entre la lutte contre la fraude sociale et 
la lutte contre la fraude fiscale. Le ministre pourrait-il 
apporter des précisions à cet égard? Pour donner un 
ordre d’idée, le ministre pourrait-il indiquer les résul-
tats obtenus en 2021, et les mettre en balance avec 
l’évolution des effectifs de l’inspection sociale (en ETP) 
de 2019 à 2021?

Concernant le projet de réintégration des malades 
de longue durée, il est prévu de recruter 40 coaches 
chargé d’accompagner les candidats à la réintégration. 
Où en est ce projet?

Concernant la non-dégressivité des allocations de 
chômage des femmes en congé de maternité, l’inter-
venante ne peut que s’associer aux interrogations de 
Mme Cornet.
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II. — ANTWOORDEN VAN DE MINISTER

Mevrouw Karine Lalieux, minister van Maatschappelijke 
Integratie, belast met Personen met een handicap, 
Armoedebestrijding en Beliris, geeft aan dat zij, als 
vertegenwoordigster van minister Dermagne, de com-
missieleden de antwoorden zal bezorgen op de vragen 
die minister Dermagne heeft gekregen tijdens de ver-
gadering van 31 mei 2022.

Bij wijze van inleiding wil minister Dermagne vooral 
wijzen op de omstandigheden waarin deze aanpassing 
heeft plaatsgevonden: de crisis in Oekraïne, de sterke 
stijging van de energieprijzen en de gevolgen daarvan, 
met name voor de gezinnen.

In dit zeer turbulente en onzekere macro-economisch 
klimaat heeft de regering beslist bij de begrotingscontrole 
zoveel mogelijk rekening te houden met de recentste 
prognoses, om zo dicht mogelijk bij de realiteit te blijven.

Niettemin blijft de situatie onstabiel, evenals de macro-
economische parameters, en moeten derhalve bepaalde 
ontwikkelingen worden verwacht die ten tijde van de 
controle niet waren voorzien.

Minister Dermagne herinnert ook aan de talrijke maat-
regelen die in het raam van de begrotingsaanpassing 
zijn genomen om inzonderheid de meest kwetsbare 
mensen, en de burgers in het algemeen, te helpen om 
het hoofd te bieden aan de stijging van de energieprijzen.

Tijdens de recentste vragensessie heeft me-
vrouw Moscufo verwezen naar de besparingsmaatregelen 
in de initiële begroting, en heeft zij zelfs gesproken van 
een bezuinigsbeleid.

In de initiële begroting zijn inderdaad beperkte be-
sparingsmaatregelen genomen, uiteraard in combinatie 
met maatregelen aan de ontvangstenzijde, om extra 
middelen vrij te maken.

Gezien de stijging van heel wat minimumuitkeringen 
begin 2022, de groei van het budget voor de gezond-
heidszorg en de energiemaatregelen, geeft het echter 
geen pas van een bezuinigingsbeleid te spreken.

1. Sociale fraude en sociaal inspecteurs

Conform het regeerakkoord heeft de regering in haar 
meerjarenbegroting een collectieve begrotingsdoelstel-
ling voor fraudebestrijding opgenomen. Ze heeft ervoor 

II. — RÉPONSES DE LA MINISTRE

Mme Karine Lalieux, ministre des Pensions et de l’Inté-
gration sociale, chargée des Personnes handicapées, de 
la Lutte contre la pauvreté et de Beliris, indique qu’elle 
a le plaisir de représenter le ministre Dermagne pour les 
questions posées lors de la réunion du 31 mai 2022 et 
va donc communiquer qu’il lui a transmises.

En préambule, le ministre Dermagne veut particulière-
ment mettre en avant les circonstances dans lesquelles 
cet ajustement a eu lieu: la crise ukrainienne, la flambée 
des prix de l’énergie et son l’impact sur les ménages, 
notamment.

Dans cet environnement macroéconomique très 
mouvementé et incertain, le gouvernement a décidé de 
prendre en compte au mieux les dernières projections 
disponibles, afin de coller le plus possible à la réalité, 
au moment de clôturer le contrôle budgétaire.

Il n’en reste pas moins que la situation est toujours 
instable, ainsi que les paramètres macroéconomiques, 
et que nous devons donc nous attendre à certaines 
évolutions non anticipées lors du contrôle.

Le ministre Dermagne veut également rappeler les 
nombreuses mesures prises lors des travaux de l’ajuste-
ment budgétaire pour renforcer le soutien aux personnes 
précaires, en particulier, et aux citoyens de manière 
plus générale, afin de faire face à l’accroissement des 
prix de l’énergie.

Madame Moscufo évoquait, lors de la séance de 
questions, des mesures d’économies prises au budget 
initial, et parlait même d’austérité.

Des mesures d’économies, limitées, avaient été prises 
lors du budget initial, accompagnées naturellement 
de mesures en recettes, afin de dégager des moyens 
supplémentaires.

Compte tenu par ailleurs des augmentations de nom-
breux minimas actés à nouveau en début 2022, ou encore 
la croissance du budget du soins de santé, ainsi que les 
mesures “énergie”, il n’est certainement pas approprié 
de parler d’une quelconque austérité.

1. Fraude sociale et inspecteurs sociaux

Conformément à l’accord de coalition, le gouvernement 
a fixé un objectif budgétaire collectif pour lutter contre 
la fraude dans son budget à long terme, et a choisi 
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geopteerd die niet toe te wijzen aan specifieke takken (fis-
caal en sociaal). In 2022 is in 400 miljoen euro voorzien.

De actieplannen van het College voor de strijd tegen 
de fiscale en sociale fraude moeten bijdragen tot het 
verwezenlijken van de vooropgestelde doelstelling.

Die actieplannen zijn niet overigens beperkt tot louter 
fiscale of louter sociale maatregelen, maar omvatten 
ook projecten om de fraudebestrijding in het algemeen 
op te voeren en te optimaliseren.

Het SIOD-actieplan 2022 voor de bestrijding van so-
ciale fraude is reeds goedgekeurd door het strategisch 
comité van de SIOD en zal begin juni ter goedkeuring 
worden voorgelegd aan het ministerieel antifraudecomité, 
alsook aan de Ministerraad.

De tenuitvoerlegging van dit plan en van alle flanke-
rende maatregelen zal telkens worden voorgelegd aan 
de Inspectie van Financiën en aan de staatssecretaris 
voor Begroting. Daarna kan de Ministerraad ze goed-
keuren voordat ze bij het Parlement worden ingediend.

De dynamiek van deze actieplannen komt tot uiting 
in de begrotingsdoelstellingen; deze zijn gebaseerd op 
een beleidskader waarin onder meer het College voor 
de strijd tegen de fiscale en sociale fraude en de SIOD 
een centrale rol spelen.

Inzake de opbrengst van de strijd tegen de sociale 
fraude wijst minister Dermagne nogmaals op het cijfer 
uit het verslag van het Rekenhof voor 2021: 342,3 mil-
joen euro, wat een record is op sociaal gebied.

In omstandigheden die nog werden bemoeilijkt door 
corona, waren de diensten bijzonder efficiënt.

Er werden ook enkele vragen gesteld over de aan-
werving van sociaal inspecteurs en de opbrengst van 
de maatregel “efficiëntie van de sociale zekerheid”.

Deze maatregel moet in 2022 110 miljoen euro op-
brengen, voornamelijk via de terugvordering van corona-
steun, waarvan 25 miljoen euro voor de RVA.

Wat de opbrengsten betreft, geeft het Rekenhof aan 
dat in maart 20 miljoen euro was teruggehaald.

Dit is een evaluatie voor het eerste kwartaal, maar 
het gaat de goede kant op. De besturen hebben tijdens 

de ne pas l’affecter à des branches spécifiques des 
recettes et des dépenses (fiscal et social). Un montant 
de 400 millions d’euros est prévu en 2022.

Les plans d’action du collège pour la lutte contre la 
fraude fiscale et sociale doivent contribuer à atteindre 
l’objectif fixé.

Ceux-ci ne se limitent d’ailleurs pas à des mesures 
purement fiscales ou purement sociales, mais contiennent 
des projets visant à accroître et à optimiser la lutte contre 
la fraude en général.

Le plan d’action 2022 de lutte contre la fraude sociale 
du SIRS, a déjà été validé par le Comité stratégique du 
SIRS et sera soumis pour validation au Comité minis-
tériel anti-fraude début juin et pour approbation par le 
Conseil des ministres.

La mise en œuvre de ce plan et toutes les mesures 
d’accompagnement seront soumises de manière ponc-
tuelle à l’Inspection des finances et au Secrétaire d’État 
au budget, après quoi le Conseil des ministres pourra 
les approuver pour les soumettre au Parlement.

La dynamique qu’impriment ces plans d’action se 
reflète dans les objectifs budgétaires fondés sur une 
politique-cadre dans laquelle, entre autres, le conseil 
de la lutte contre la fraude fiscale et sociale, ainsi que 
le SIRS, jouent un rôle central.

En ce qui concerne les rendements de la lutte contre 
la fraude sociale, le ministre Dermagne souligne encore 
une fois le chiffre repris dans le rapport de la Cour des 
comptes pour 2021: 342,3 millions d’euros, soit un record 
en ce qui concerne le social.

Dans des conditions encore compliquées par le COVID, 
les services ont été particulièrement efficaces.

Plusieurs questions ont été également posées sur 
le détail des recrutements des inspecteurs sociaux et 
les rendements associés à la mesure “efficacité de la 
sécurité sociale”.

Cette mesure doit apporter un rendement de 110 mil-
lions d’euros en 2022, essentiellement en récupération sur 
les aides COVID, dont 25 millions d’euros pour l’Onem.

À propos du bilan des rendements: la Cour des 
comptes indique que 20 millions d’euros avaient été 
engrangés à mars.

Il s’agit d’une évaluation pour le premier trimestre, mais 
nous sommes sur le bon chemin, les administrations ont 
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de begrotingscontrole bevestigd dat de doelstellingen 
tegen het einde van het jaar zouden moeten kunnen 
worden bereikt.

In het geval van de RVA bijvoorbeeld wordt in de 
eerste twee maanden van 2022 andermaal een forse 
stijging vastgesteld ten opzichte van 2019 en 2020. 
Van de voor tijdelijke werkloosheid betaalde uitkeringen 
werd al 6,9 miljoen euro gerecupereerd.

Dit betekent dat dit bedrag tegen het eind van het eerste 
kwartaal zal zijn opgelopen tot ongeveer 10,3 miljoen euro.

Vorig jaar werd voor het eerste kwartaal de kaap 
van 12 miljoen euro gerond.

Op basis van deze cijfers is de raming van 25 mil-
joen euro rendement voor RVA haalbaar.

Wat de zes inspecteurs betreft die reeds zijn aange-
worven, geeft de minister aan dat twee inspecteurs zijn 
gestart bij de RVA, twee bij de POD Maatschappelijke 
integratie, en twee bij het Rijksinstituut voor de Sociale 
Verzekeringen der Zelfstandigen (RSVZ).

Voor de verschillende diensten zouden volgens de 
huidige planning nog deze zomer 34 sociaal inspecteurs 
moeten worden geworven, en 50 tegen het einde van 
het jaar.

Het is begrijpelijk dat men verwacht dat de inspecteurs 
hun belangrijke werk zo snel mogelijk kunnen aanvat-
ten, maar uiteraard moeten de aanwervingsprocedures 
worden gerespecteerd.

Die nieuwe inspecteurs zijn niet de enigen die 
verantwoordelijk zijn voor het bereiken van de 
prestatiedoelstellingen.

Ze zullen geleidelijk in de teams worden geïntegreerd, 
zodat ze hun steentje kunnen bijdragen.

De nieuwe inspecteurs zullen trouwens niet alleen 
belast zijn met de terugvordering van corona-steun, 
maar ook met andere controles.

Het aantal sociaal inspecteurs was de afgelopen jaren 
gedaald. Rekening houdend met het totale aantal voltijds 
equivalenten (VTE) voor de RSZ, de RVA, de SIOD, 
het RSVZ en het TSW, wordt een daling vastgesteld 
van 1 173 naar 1 069 VTE.

Deze daling vertraagde in 2021, met 1 048 VTE.

confirmé lors du contrôle budgétaire que les objectifs 
devraient pouvoir être atteints en fin d’année.

Ainsi, par exemple pour le cas de l’Onem, dans deux 
premiers mois de 2022, nous constatons à nouveau une 
augmentation sérieuse par rapport à 2019 et 2020 pour 
les moyens de récupération du chômage temporaire. Il 
s’agit déjà d’un montant de 6,9 millions d’euros.

Cela signifie qu’à la fin du premier trimestre, nous 
arriverions à environ 10,3 millions d’euros.

L’année dernière, nous étions à 12 millions d’euros 
pour le premier trimestre.

Sur la base de ces chiffres, l’estimation de 25 mil-
lions d’euros de rendement pour l’Onem est réalisable.

En ce qui concerne maintenant les recrutements 
des 6 inspecteurs déjà recrutés à ce stade, la ministre 
peut préciser qu’il s’agit de 2 inspecteurs recrutés à 
l’ONEM, 2 au SPP Intégration sociale, et 2 à l’Inasti.

Pour les inspecteurs qui doivent encore être recrutés, 
par les différents services, nous devrions atteindre 34 cet 
été selon le planning actuel, et les 50 pour la fin de 
l’année.

Il est compréhensible d’attendre que les inspecteurs 
puissent accomplir leur important travail le plus rapide-
ment possible, mais il faut bien entendu respecter les 
procédures de recrutement.

Ces nouveaux inspecteurs ne sont pas chargés à eux 
seuls d’atteindre les objectifs de rendements.

Ils seront intégrés progressivement aux équipes, afin 
d’apporter leur pierre à l’édifice.

Les nouveaux inspecteurs ne s’occuperont d’ailleurs 
pas uniquement de la récupération des aides COVID, 
mais également d’autres contrôles.

Le nombre d’inspecteurs sociaux avait eu tendance 
à se réduire ces dernières années. Si l’on prend le 
total des ETP pour l’ONSS, l’Onem, le SIRS, l’Inami 
et le contrôle des lois sociales, on observe une baisse 
de 1 173 à 1 069 ETP.

Cette baisse a été freinée en 2021, avec 1 048 ETP.
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Die cijfers moeten echter worden aangevuld, aange-
zien ze niet de administratieve diensten omvatten die 
de controles voorbereiden en opvolgen.

Voor 2022 ligt het in de bedoeling het aantal VTE 
opnieuw op te voeren.

Tegen eind 2022 zullen de 50 extra inspecteurs in 
dienst zijn genomen.

2. Afstemming van het systeem van loopbaan-
onderbreking op tijdskrediet

In oktober 2021 was de Ministerraad van plan het bud-
get voor de opdrachten van de RVA voor 2022 met 25 mil-
joen euro te verlagen.

Dit target moest worden bereikt door het systeem van 
loopbaanonderbreking voor alle nieuwe begunstigden 
in overeenstemming te brengen met het systeem van 
tijdskrediet (redenen, voorwaarden en niveau van de 
uitkeringen).

De Ministerraad van 1 april 2022 heeft er nota van 
genomen dat de maatregel in 2022 geen effect zal sorte-
ren, en dat er dus nieuwe maatregelen ter compensatie 
zullen moeten worden genomen.

Dit dossier wordt getrokken door de minister van 
Ambtenarenzaken.

De teams van minister Dermagne werken aan com-
penserende maatregelen. De notificaties van de begro-
tingscontrole van 2022 voorzien immers in het volgende:

“De minister van Werk zal de Ministerraad uiterlijk in 
juni alternatieve voorstellen voorleggen, binnen dezelfde 
perimeter, met het oog op het bereiken van de geplande 
begrotingsdoelstelling voor 2022, 2023 en 2024.”.

Het kabinet van minister Dermagne gaat dus samen 
met de administraties na welke maatregelen kunnen 
worden overwogen.

3. Kredieten van de FOD Werkgelegenheid, Arbeid 
en Sociaal Overleg

Er werd ook een vraag gesteld over de verhoging 
van de personeelskredieten voor de Algemene Directie 
Humanisering van de arbeid, bovenop de indexeringen 
waartoe tijdens de begrotingscontrole werd beslist.

Het betreft voornamelijk een interne herstructurering, 
zijnde een overheveling van kredieten.

Néanmoins, ces chiffres ne comprenant pas les ser-
vices administratifs qui préparent et suivent les contrôles, 
ils devraient être complétés.

Pour 2022, l’objectif est donc de repartir à la hausse.

Il est prévu que d’ici la fin de l’année 2022, les 50 ins-
pecteurs supplémentaires auront été recrutés.

2. Alignement du système d’interruption de carrière 
sur le crédit-temps

En octobre 2022, le conseil des ministres avait prévu 
une diminution du budget de missions de l’Onem, à 
hauteur de 25 millions d’euros en 2022.

Cet objectif devait être atteint via un alignement du 
système d’interruption de carrière sur le crédit-temps 
(motifs, conditions et niveau des allocations) pour tous 
les nouveaux bénéficiaires.

Le Conseil des ministres du 1er avril 2022 a pris acte 
du fait que la mesure ne produira aucun effet en 2022 et 
que de nouvelles mesures devront donc être décidées 
à titre de compensation.

Ce dossier est, en revanche, piloté par la ministre de 
la fonction publique.

Les équipes du ministre Dermagne sont au travail pour 
élaborer des mesures compensatoires. Les notifications 
du contrôle budgétaire de 2022 prévoient en effet ceci:

“Le ministre du Travail soumettra au Conseil des 
ministres, au plus tard en juin, des propositions alter-
natives, dans le même périmètre, en vue d’atteindre 
l’objectif budgétaire prévu en 2022, 2023 et 2024.”.

Le cabinet du ministre Dermagne étudie donc avec les 
administrations quelles mesures peuvent être envisagées.

3. Crédits du SPF Emploi, Travail et Concertation 
sociale

Une question a également été posée sur l’augmen-
tation des crédits de personnel de la Direction générale 
Humanisation du travail, au-delà des indexations enre-
gistrées lors du contrôle budgétaire.

Il s’agit essentiellement d’une restructuration en 
interne, un transfert de crédits.
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De Dienst Internationale Zaken en Studies maakt nu 
immers deel uit van de Algemene Directie Humanisering 
van de arbeid.

De overheveling van personeelskredieten komt dus 
overeen met de transfer van het personeel van deze 
dienst.

4. Kredieten van de RVA

Er werd meermaals gevraagd naar de stand van 
zaken in het dossier betreffende de bevriezing van 
de degressiviteit van de uitkering voor vrouwen met 
zwangerschapsverlof.

Dit dossier is wel degelijk nog steeds prioritair. Jammer 
genoeg kon tijdens de vorige begrotingswerkzaamhe-
den hiervoor geen budget worden gevonden, maar de 
minister gaat na hoe deze maatregel kan worden geïm-
plementeerd, of hoe dit punt opnieuw op de agenda kan 
worden geplaatst voor de begroting voor 2023.

Het vereiste budget is trouwens vrij beperkt – maxi-
mum 2,4 miljoen euro –, voor een maatregel waarvan 
de legitimiteit en de noodzaak buiten kijf staan.

Andere vragen hadden betrekking op de kredieten die 
ten gunste van de RVA zijn opgenomen in de begroting 
van de FOD Werkgelegenheid, Arbeid en Sociaal Overleg.

Dit gaat over de dotaties voor het Fonds voor Sluiting 
van Ondernemingen en voor eindeloopbaanuitkeringen.

De verhogingen voor het einde van de loopbaan 
bedragen in totaal 6,18 miljoen euro, als gevolg van 
volume-effecten op basis van vooruitzichten van het 
Federaal Planbureau ten belope van 4 685 000 euro. 
Het saldo is hoofdzakelijk het resultaat van indexeringen.

De daling van de dotatie voor het Fonds voor Sluiting 
van Ondernemingen met 555 000 euro is het gevolg van 
een herziening gebaseerd op prognoses van het FSO.

Ook in dezen moet eraan worden herinnerd dat deze 
cijfers gebaseerd zijn op de economische-begrotings-
ramingen van het Federaal Planbureau, waarin dus 
geen rekening is gehouden met de recentste macro-
economische en geopolitieke ontwikkelingen.

Ten slotte werd, nog steeds in verband met de be-
grotingskredieten van de RVA, een vraag gesteld over 
de middelen voor de hervorming van het kunstenaars-
statuut. Ingevolgde de voorgestelde hervorming zullen 
in 2022 de volgende bedragen worden gespendeerd:

Le service des affaires internationales et des études 
fait en effet maintenant partie de la direction générale 
humanisation du travail.

Le transfert de crédits de personnel correspond donc 
au transfert des collaborateurs de ce service.

4. Crédits de l’ONEM

Plusieurs questions ont été posées sur le dossier du 
gel de la dégressivité des allocations pour les femmes 
en congé de maternité.

Il s’agit bien d’une priorité. Malheureusement, il n’a 
pas été possible de dégager de budget lors des travaux 
budgétaires précédents, mais nous analysons comment 
il est possible de mettre en œuvre la mesure ou de la 
mettre à nouveau à l’ordre du jour pour le budget 2023.

Le budget nécessaire est d’ailleurs relativement limité 
– 2,4 millions d’euros maximum – pour une mesure dont 
la légitimité et la nécessité ne sont plus à démontrer.

D’autre questions encore portaient sur des crédits 
inscrits au budget du SPF Emploi, Travail et Concertation 
sociale, au bénéfice de l’Onem.

Cela concernait les dotations pour le Fonds de fer-
meture des entreprises et pour les fins de carrières.

Les augmentations pour les fins de carrière s’élèvent 
à un total de 6.18 milliers d’euros. Elles s’expliquent à 
la fois par des effets volumes, définis sur base des pro-
jections du Bureau du plan, pour 4 685 milliers d’euros, 
le solde étant essentiellement le résultat de la prise en 
compte des indexations.

La baisse de la dotation pour le Fonds de fermeture 
des entreprises, de 555 milliers d’euros, est basée sur 
une révision effectuée par le FFE, sur base de leurs 
projections.

À nouveau, il faut ici rappeler que ces chiffres sont 
basés sur les prévisions du budget économique du 
bureau du plan, qui ne prennent donc pas en compte 
les tous derniers développements macroéconomiques 
et géopolitiques.

Enfin, toujours à propos des crédits inscrits au budget 
de l’Onem, une question a été posée sur les moyens 
afférents à la réforme du statut d’artistes. La réforme 
proposée induit des dépenses pour 2022 de:
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— 1,4 miljoen euro voor de Commissie Kunstenaars;

— 143 000 euro voor de financiering van twee VTE 
A-niveau voor het secretariaat van de Commissie 
Kunstenaars;

— 7,2 miljoen euro voor de werkloosheid van 
kunstenaars;

— 7 miljoen euro voor beginnende freelancers.

Deze middelen worden dus in mindering gebracht 
van de begrotingsenveloppe 2022 van 51 miljoen euro 
voor de hervorming van de RVA.

5. Tijdelijke werkloosheid

Inzake het effect van de tijdelijke werkloosheid zijn 
de voor 2022 geraamde bedragen nog steeds aan-
zienlijk, maar ze zijn uiteraard veel lager dan in de 
twee vorige jaren.

Vooral aan het begin van het jaar had de COVID-19-
crisis nog ingrijpende gevolgen, terwijl ook rekening 
moet worden gehouden met de gevolgen van de oorlog 
in Oekraïne.

Wat een eventuele verlenging van de tijdelijke werk-
loosheid wegens overmacht door het coronavirus betreft, 
hebben de sociale partners advies nr. 2 291 uitgebracht, 
met aanbevelingen om de overgang van tijdelijke werk-
loosheid wegens overmacht door het coronavirus naar 
de conventionele tijdelijke-werkloosheidsregelingen 
vanaf 1 juli 2022 te verbeteren.

Deze aanbevelingen en voorstellen worden binnen 
de regering samen met de administratieve diensten 
bestudeerd, om deze transitie zo vlot mogelijk te doen 
verlopen.

6. Indexeringen

De tijdens de begrotingscontrole voorziene indexe-
ringen zijn in de begrotingen verwerkt, conform de 
geldende parameters.

Ook de gevolgen van de stijging van de energieprijzen 
zijn in aanmerking genomen voor de overheidsdiensten, 
opdat ze over de middelen beschikken om de stijging 
van hun facturen op te vangen.

Aangezien de inflatie aanhoudt, kunnen de indexerin-
gen maanden eerder moeten worden doorgevoerd dan 
bij de begrotingscontrole was ingepland.

— 1,4 million d’euros pour la commission du travail 
de arts;

— 143 milliers d’euros pour le financement de 2 ETP 
niveau A pour le secrétariat de la commission du travail 
des arts;

— 7,2 millions d’euros pour le chômage des artistes;

— 7 millions d’euros à prévoir pour les primo-starters 
sous statut d’indépendant.

Ces moyens sont donc prélevés sur l’enveloppe 
de 51 millions d’euros au budget 2022 de l’Onem pour 
la réforme.

5. Chômage temporaire

En ce qui concerne l’impact du chômage temporaire, 
les montants prévus pour l’année 2022 sont encore 
significatifs, mais bien évidemment en large baisse par 
rapport aux deux années précédentes.

La crise COVID-19 a en encore eu des impacts subs-
tantiels notamment en début d’année, et les consé-
quences de la guerre en Ukraine doivent également 
être pris en compte.

En ce qui concerne une éventuelle prolongation du 
chômage temporaire force majeure coronavirus, les 
partenaires sociaux ont remis l’avis n° 2 291 dans lequel 
il y a des recommandation afin d’améliorer le passage 
du chômage temporaire pour force majeure corona vers 
les régimes classiques de chômage temporaire à partir 
du 1er juillet 2022.

Ces recommandations et propositions sont analysées 
au sein du gouvernement avec les administrations afin 
d’assurer au mieux cette transition.

6. Indexations

Les indexations prévues lors des travaux du contrôle 
budgétaire ont été intégrées dans les budgets, en fonc-
tions des paramètres en vigueur.

Les impacts de l’augmentation des prix de l’énergie 
ont également été pris en compte pour les adminis-
trations, afin qu’elles aient les moyens de faire face à 
l’augmentation de leurs factures.

L’inflation restant persistante, les indexations peuvent 
être avancées de plusieurs mois par rapport à ce qui a 
été prévu lors du contrôle budgétaire.
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De kosten voor energierekeningen van de administra-
ties, voor overheidsopdrachten en andere werkingskosten 
nemen dus ook toe.

Zulks zal dus zeer zorgvuldig moeten worden 
opgevolgd.

7. Arbeidsdeal en re-integratietrajecten 2.0

Bij de opmaak van de begroting 2022 (begrotings-
conclaaf in oktober 2021) heeft de regering een aantal 
beslissingen genomen over de arbeidsmarkt.

Met het oog op de tenuitvoerlegging van de diverse 
hervormingen ter zake werd een voorontwerp van wet 
betreffende diverse bepalingen “werk” uitgewerkt. Dit 
ontwerp werd voor advies voorgelegd aan de GBA, de 
Raad van State en de Nationale Arbeidsraad.

De Raad van State heeft op 20 april 2022 een ad-
vies uitgebracht, de Gegevensbeschermingsautoriteit 
op 22 april 2022 en de sociale partners op 17 mei 2022.

De in de diverse adviezen vervatte voorstellen wer-
den geanalyseerd en worden thans besproken binnen 
de regering.

Na een tweede lezing binnen de regering zal het 
ontwerp in het Parlement worden ingediend. Minister 
Dermagne hoopt dat de bespreking van dit wetsontwerp 
vóór 21 juli van start kan gaan.

Wat de re-integratietrajecten 2.0 betreft, doorlopen 
ook die wetgevingsteksten de vigerende procedure. 
Ze kregen een positief advies van de NAR en van de 
Hoge Raad voor de preventie en bescherming op het 
werk, en zouden op de Ministerraad van 10 juni 2022 ter 
goedkeuring moeten worden voorgelegd.

Aangezien de verwachte rendementen voor dit jaar 
op zeer voorzichtige ramingen zijn gebaseerd, lijken 
ze in de tweede helft van het jaar nog steeds haalbaar.

8. Alternatieve financiering

Mevrouw Fonck wees op de opgang van alternatieve 
financiering het globaal beheer.

Zoals aangegeven in de begrotingsdocumen-
ten met betrekking tot het globaal beheer, worden 
de forfaitaire bedragen ten opzichte van de initiële 

Les besoins pour les paiements des factures éner-
gétiques des administrations, des marchés publics ou 
d’autres dépenses de fonctionnement sont donc éga-
lement augmentation.

Il faudra donc y prêter la plus grande attention.

7. Deal pour l’emploi et trajets de réintégration 2.0

Lors des travaux relatifs à la confection du budget 
2022 (conclave budgétaire d’octobre 2021), le gouver-
nement a pris une série de décisions concernant le 
marché du travail.

Afin d’exécuter les différentes réformes reprises dans 
ce paquet, un avant-projet de loi dispositions diverses 
emploi a été rédigé. Cet avant-projet de loi a été soumis 
pour avis à l’APD, au Conseil d’État et au CNT.

Le Conseil d’État en a émis un avis le 20 avril 2022, 
l’Autorité de Protection des Données en a émis un avis 
le 22 avril 2022 et les partenaires sociaux en ont émis 
un avis le 17 mai 2022.

Les propositions reprises dans les différents avis ont 
été analysées et sont maintenant discutées au sein du 
gouvernement.

Après une seconde lecture au sein du gouvernement, 
ce projet sera présenté à votre assemblée. Le ministre 
Dermagne espère que ce projet de loi pourra être abordé 
afin la fin de la session parlementaire.

En ce qui concerne les trajets de réintégration 2.0, 
les textes législatifs suivent également leur cours. Ils 
ont fait l’objet d’un avis positif du CNT et du Conseil 
Supérieur pour la prévention et la protection au tra-
vail. Ils devraient être soumis au Conseil des ministres 
du 10 juin 2022 pour approbation.

Les rendements attendus pour cette année ayant été 
fixés sur des estimations particulièrement prudentes, ils 
nous semblent toujours atteignables dans la seconde 
moitié de l’année.

8. Financement alternatif

Madame Fonck a relevé l’augmentation du finan-
cement alternatif. Cela concerne le financement de la 
gestion globale.

Comme l’indique les documents budgétaires re-
latifs à la gestion globale, par rapport au budget ini-
tial 2022, les montants forfaitaires sont augmentés 
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begroting 2022 verhoogd met 98,538 miljoen euro voor 
btw en 46,362 miljoen euro voor de roerende voorhef-
fing, ter compensatie van de daling van de bijzondere 
bijdrage van de sociale zekerheid vanaf april 2022.

9. Overige vragen

Tot slot kreeg minister Dermagne nog meer vragen over 
de stookoliecheque, alsook over het btw-tarief op gas. 
Hoewel het bijzonder belangrijke vragen betreft, hoopt 
de minister dat de parlementsleden inzien dat zulks de 
begrotingsaanpassingswerkzaamheden te buiten gaat 
en niet onder de bevoegdheid inzake Werk ressorteert.

III. — REPLIEKEN EN ANTWOORDEN 
VAN DE MINISTER

A. Replieken

Mevrouw Nahima Lanjri (CD&V) stelt dat zij geen 
precies antwoord heeft gekregen op haar vraag over 
de harmonisatie van de verlofstelsels.

De heer Björn Anseeuw (N-VA) is van mening dat de 
overheid inactiviteit nog steeds subsidieert. De regel-
geving inzake tijdelijke coronawerkloosheid is te soepel 
en werkt menig misbruik in de hand.

Mevrouw Cécile Cornet (Ecolo-Groen) betreurt dat 
er geen 2,4 miljoen euro is gevonden om een einde te 
maken aan de degressieve aard van de werkloosheids-
uitkeringen voor vrouwen die met zwangerschapsverlof 
zijn als ze werkloos zijn. Zij hoopt dat de minister deze 
maatregel eindelijk ten uitvoer zal leggen.

Mevrouw Anja Vanrobaeys (Vooruit) is het met me-
vrouw Cornet eens wat de degressieve aard van de 
werkloosheidsuitkeringen voor vrouwen met zwanger-
schapsverlof betreft.

Ook zij zou graag meer details verkrijgen over de 
hervorming van de harmonisatie van de verlofstelsels. 
Al die naast elkaar bestaande verlofstelsels maken alles 
heel complex; het is dan ook wenselijk het systeem te 
harmoniseren en te vereenvoudigen. Deze hervorming 
mag evenwel geen besparingen tot doel hebben.

Mevrouw Nadia Moscufo (PVDA-PTB) vindt het jam-
mer dat de minister geen toepassing heeft verleend aan 
het einde van de degressiviteit van de werkloosheids-
uitkeringen voor vrouwen met zwangerschapsverlof.

De spreekster wenst nadere uitleg over het voor-
stel van de minister om de kilometervergoeding voor 

de 98,538 millions d’euros pour la TVA et 46,362 mil-
lions d’euros pour le précompte mobilier, afin de com-
penser la diminution de la cotisation spéciale de sécurité 
sociale à partir d’avril 2022.

9. Autres questions

Enfin, d’autres questions ont été posées au ministre 
Dermagne, concernant le chèque mazout, ou le taux de 
TVA sur le gaz. Ce sont des questions particulièrement 
importantes, mais vous comprendrez que ces sujets 
dépassent le cadre de l’ajustement budgétaire, et des 
compétences relatives au travail.

III. — RÉPLIQUES ET RÉPONSES 
DE LA MINISTRE

A. Répliques

Mme Nahima Lanjri (CD&V) considère ne pas avoir 
reçu de réponse précise sur sa question relative à 
l’harmonisation des régimes de congé.

M. Björn Anseeuw (N-VA) considère que le gouverne-
ment continue à subsidier l’inactivité. La réglementation 
du chômage temporaire corona est trop souple et laisse 
place à de nombreux abus.

Mme Cécile Cornet (Ecolo-Groen) regrette que 2,4 mil-
lions d’euros n’aient pas été trouvés pour mettre fin à 
la dégressivité des allocations de chômage pour les 
femmes en congé de maternité lorsqu’elles sont sans 
emploi. Elle espère que le ministre va enfin mettre en 
œuvre cette mesure.

Mme Anja Vanrobaeys (Vooruit) se joint aux propos de 
Mme Cornet concernant la dégressivité des allocations 
de chômage pour les femmes en congé de maternité.

Elle souhaite également avoir davantage de précisions 
sur la réforme de l’harmonisation des régimes de congé. 
Tous ces régimes de congé sont particulièrement diffi-
ciles et il est souhaitable d’harmoniser et de simplifier 
le système. Toutefois, l’objectif de cette réforme ne doit 
pas être de faire des économies.

Mme Nadia Moscufo (PVDA-PTB) regrette que le 
ministre n’ait pas appliqué la fin de la dégressivité des 
allocations de chômage pour les femmes en congé de 
maternité.

L’intervenante souhaite avoir davantage de précisions 
concernant la proposition du ministre d’augmenter 
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werknemers te verhogen in het kader van de enveloppe 
van 30 miljoen euro.

B. Antwoorden van de minister

De minister geeft aan dat het dossier van de harmoni-
satie van de loopbaanonderbrekingen en het tijdskrediet 
aangestuurd wordt door minister De Sutter. Specifieke 
vragen in dit verband dienen dus aan haar te worden 
gesteld.

Wat de reiskosten betreft, geeft de minister aan dat 
hierover vorige week een akkoord werd bereikt in het 
kernkabinet, maar dat minister Dermagne haar specifieke 
vraag binnenkort zal kunnen beantwoorden.

IV. — ADVIES

Met 9 tegen 5 stemmen brengt de commissie een 
gunstig advies uit over sectie 23 – FOD Werkgelegenheid, 
Arbeid en Sociaal overleg van het wetsontwerp houdende 
de derde aanpassing van de Algemene uitgavenbegroting 
voor het begrotingsjaar 2022.

Resultaat van de naamstemming:

Hebben voorgestemd:

Ecolo-Groen: Marie-Colline Leroy, Cécile Cornet, 
Kristof Calvo;

PS: Chanelle Bonaventure, Sophie Thémont;

MR: Christophe Bombled;

CD&V: Nahima Lanjri;

Open Vld: Tania De Jonge;

Vooruit: Anja Vanrobaeys.

l’indemnité kilométrique pour les travailleurs dans le 
cadre de l’enveloppe des 30 millions d’euros.

B. Réponses de la ministre

La ministre indique que c’est la ministre De Sutter qui 
pilote le dossier relatif à l’harmonisation des interruptions 
de carrière et crédit-temps. C’est donc à elle qu’il faudra 
poser des questions précises à ce sujet.

Concernant les frais de déplacement, la ministre 
indique qu’il s’agit d’un accord validé en “kern” la semaine 
passée mais que le ministre Dermagne pourra répondra 
prochainement à sa question précise.

IV. — AVIS

Par 9 voix contre 5, la commission émet un avis 
favorable sur la section 23 – SPF Emploi, Travail et 
Concertation sociale – du projet de loi contenant le 
troisième ajustement du Budget général des dépenses 
pour l’année budgétaire 2022.

Le résultat du vote nominatif est le suivant:

Ont voté pour:

Ecolo-Groen: Marie-Colline Leroy, Cécile Cornet, 
Kristof Calvo;

PS: Chanelle Bonaventure, Sophie Thémont;

MR: Christophe Bombled;

CD&V: Nahima Lanjri;

Open Vld: Tania De Jonge;

Vooruit: Anja Vanrobaeys.
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Hebben tegengestemd:

N-VA: Björn Anseeuw, Wim Van der Donckt;

VB: Ellen Samyn, Hans Verreyt;

PVDA-PTB: Nadia Moscufo.

Hebben zich onthouden: nihil.

De rapportrices, De voorzitster,

Florence REUTER
Nahima LANJRI

Marie-Colline LEROY

Ont voté contre:

N-VA: Björn Anseeuw, Wim Van der Donckt;

VB: Ellen Samyn, Hans Verreyt;

PVDA-PTB: Nadia Moscufo.

Se sont abstenus: nihil.

Les rapporteures, La présidente,

Florence REUTER
Nahima LANJRI

Marie-Colline LEROY

Imprimerie centrale – Centrale drukkerij


